

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.
Vidéken: " 9.— " " 4.50 x

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Felolvasó szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

A szesz törvény.

— június 24.

(B.) Igazán nehéz megérteni azt a pokoli zsvajt, amit egyesek a szeszadó reformjáról beterjesztett törvényjavaslat miatt csapnak és igazán nehéz megérteni azt, hogy akadnak hozzá emberek, akik felülnek a zajongóknak. Két dologgal kell tisztába jönnünk. Az első az, hogy az állami bevételeket szaporítani elkerülhetetlenül szükséges, ha csak a költségvetési egyensúlyt veszélyeztetni nem akarjuk, a másik pedig, hogy minden adóemelés közül a szeszadó az, amelyet az ország lakossága a legkönnyebben elbir s amely ellen a legkevesebb érvel lehet felhozni.

Ha keresztül lehetne vinni, akkor csakugyan jó volna az összes fogyasztási adókat eltörölni. De a mai állampolitikánkban ez teljes utópia. A fogyasztási adók ellen beszélni tehát nem lehet, mert hiába hangoztatjuk, hogy azok igazságtalanok, egyenlőtlenek, mint tették azt a képviselőházban egyesek, ezzel csak frázisokat mondanánk egész addig, míg rá nem mutatunk egyúttal azokra az állami bevételi forrásokra, amelyekkel pótolni tudnók azt a sok száz milliót, amit a fogyasztási adók jövedelmeznek. — Hisz ma már kétségbe vonhatatlan

tény, hogy az állami bevételeknek aránylag elenyésző kis részét képezik az egyenes adók s hogy az állami adók zöme a fogyasztási és egyéb közvetett adókból telik. A fogyasztási adók tehát nem nélkülözhetők, mert nincs rá mód, hogy azok pótolhatók legyenek.

Az viszont kétségbe vonhatatlan, hogy az összes fogyasztási adók közt a szeszadó a legmértányosabb. A pálinkának nagyobb szesz tartalma lévén, mint akár a bornak, akár a sörnek, kétségtelen, kis mennyiségben aránytalanul nagyobb adótételt bír el, mint akár a bor, akár a sör. Mert bármekkora is az egyéni fogyasztás, sohasem fog az adótétel akkorára rugni, mint a mekkora adót egy borivó, vagy sörivó fizet az elfogyasztott mennyiség után. — És épen ezért Nyugateurópában már rég rájöttek arra, hogy a szesz a lampénztár a bevételei tekintetében nem akarja, sőt hogy a szeszadó egész addig a határig emelhető, míg végre a magas adótétel már nem növeli tovább az állami jövedelmeiket, hanem épen ellenkezőleg a szesz fogyasztást csökkenti, az állami bevételeket is csökkenti. Tehát egész addig a határig lehet adóval terhelni a szeszt, amíg a reakció be nem áll.

Mert a szesz fogyasztás csökken-

tése is állami érdek bizonyos határig, hisz az alkoholizmust tulajdonképpen a pálinkaivással kezdődik s állampénzügyi szempontból már korán arra kell gondolni, hogy a rafinátlan szesz fogyasztása korlátoztassék magas adótétellel, anélkül, hogy a szeszadóból befolyó jövedelem is csökkenjen.

Épen azért farizeuskodásnak kell tartani, mikor a „kis emberek“ nevében siránkoznak egyesek a szeszadó felemelése miatt. Hisz szociális és egészségügyi szempontból épen az volna óhajtandó, ha a legalsóbb néposztályban a szesz fogyasztás csökkenne s inkább a bor és sörfogyasztás növekednék helyette. Általában véve mindég előráncigalják a „kis embert“ egyesek, ha valamivel leplezni akarják igazi céljaikat, de ritkán történik meg, hogy a kis ember igazi érdekeit védelmeznék.

hogy az ipari szeszgyárak Romániáéknak egy része ujonnan alapítandó mezőgazdasági szeszgyárak tavára kisajátítatik, a másik pedig, hogy az egészen kis mezőgazdák helyzete rosszabbítatik. Mind a két kifogás olyan, hogy ha valaki igazán és szakértelemmel kritizálja a törvényt, helyesebb lenne a pénzügyminiszter intencióját.

Azzal jöjjünk tisztába, hogy a

Szalmaözvegyek.

— A „Debreczen“ eredeti tárcája. —

Kedves Nagysád, ne higgye, hogy én a szalmaözvegyek azon osztályához tartozom, amely színeli a szoliditást az aranyszabadság ideje alatt és csak titokban, lehetőleg a nyilvánosság kizárása mellett élvezzi a tiltott gyümölcsöket. Lássa kérem, az a divat, hogy egy csomóban alig lát együtt szalmaözvegyeket, kivéve az ebédnél és a fekete kávénál. Már a vacsoránál egyik a másikat kerüli és nem kutatom, hogy azután véletlenül hol bukkanak egymásra.

Egy francia író a napokban a Figaróban a fölött elmélkedett, hogy tulajdonképpen szabad-e a szalmaözvegyeknek szemükre hányni, ha kiugranak a hámból és teljes tüdővel szívják magukba azt a bódító levegőt, mely a legényélet régiójából száll le rájuk. — Az én franciám azt mondja, hogy a leszólnak helye nincs és az a nő, aki a szalmaözvegyesség alatt is a legfokozottabb, a megszokott vagy hazudott szoliditást követeli a férjétől, az filiszterkedő asszony, aki a modern nő galériájában helyet nem követelhet magának.

Ergedje meg, hogy a vidéki szalmaözvegyeink életfolyását általános vonásokban megösmertsem kegyeddel, — ebben igen

sok tanulságosat fog találni és sok olyat, ami a társadalmi élet jellemzésére igen alkalmos.

A legrosszabb talaja a szalmaözvegyeknek itt Debreczenben van és azért nagyon sok férjet fog találni, akik az arany szabadság napjait nem is töltik Debreczenbe, hanem vagy a fővárosba rucannak föl, vagy pedig más üdülőhelyet keresnek maguknak. Aki aztán itthon marad, az mindennap faldalmasan elsóhajtja, hogy adtál isten szabadságot, de nincs köszönet benne.

Az itteni vendéglőkben, kávéházakban a legnagyobb nyilvánosság mellett történik minden és azok a kis szeparék ajtajai, ha még úgy be vannak csukva, azok kulcslyukán keresztül egy perc alatt betekint az egész város és amikor a szalmaözvegy másnap még almos szemekkel széttekint, csak azon veszi észre magát, hogy az éjjeli mulatság legdiszkrétebb jelenete fölött mosolyogva, gunyolva társalognak irigykedő vagy kárörvendő barátai, ösmérséi.

Az a nagy hiba a debreceni társadalmi életben, hogy diszkréció, titoktartás vagy jóleső nemtörődomség nincs, itt mindenki jóleső foglalkozik mindenkivel és szinte csodálattal, hogy akad ideje egyik-másiknak arra, hogy saját magával és saját ügyeivel foglalkozzék.

Menjen csak ki, Nagysád, este bármelyik kávéház terraszára, figyelje csak meg a különböző diskurzusokat és azt fogja tapasztalni, hogy az mind nem egyéb, mint amit jó magyarán tracscolásnak szoktunk nevezni. Itt mindenki tracscol és az a legügyesebb, a legkedveltebb társalgó, aki mihamarabb tudja elfecsegni másnak az ügyét-baját.

Látja kérem, ez az oka annak, hogy Debreczen nem eldorádója a szalmaözvegyeknek, nem is hallani itt érdekes kalandokról és azért helyi író nem is talál nálunk ügyes anyagot a szalmaözvegyek természetrajzában megírására.

Azért nem kellene félni egy asszonynak az orfeumtól, meg ehhez hasonló szórakoztató helyektől, mert ezeknek csábító ingere ilyen körülmények között a szalmaözvegyekre alig van.

Amikor tehát üdülőhelyre menni készül, menjen el nyugodtan, asszonyom. Addig, míg a férje szalmaözvegyességét fogja tölteni, addig kezeskedem tisztességes életmódjáról. Ha azonban azt fogja kegyednek írni az ura, hogy rongált egészsége légváltozást követel és másfelé megy, másutt keresi a jó levegőt, akkor jó lesz hazasielni. Tapasztalatból beszéllek, asszonyom. És a tapasztalatok nem csalnak.

szeszgyártás mezőgazdasági ipar és pedig eminenter mezőgazdasági. Hisz az okszerű, belterjes mezőgazdaságnak egyik alapfeltétele az, hogy a mezőgazdasági termények minél tökéletesebben kihasználhatók legyenek s hogy még azok a mezőgazdaságok is, ahol a földnek aránylag rosszabb volta, vagy huzamosabb ideig tartó rendszeres szárazság kizárja a produktivitást, ahol tehát mintegy rá van utalva a gazda a burgoyatermesztésre, ez jövedelmező legyen. Epen nálunk, ahol az amerikai verseny miatt folytonos a panasz, hogy búzáknak és egyéb szemes gabonáknak ára oly alacsony, hogy már egyáltalán nem jövedelmez a földművelés, kell jó korán arról gondoskodunk, hogy valami módon a földbirtok jövedelmezősége emeltessék. S ennek legalkalmasabb módja a mezőgazdasági szeszgyárak szaporítása, mert ezzel elősegítjük egyrészt azt, hogy a mezőgazdasági termények jobban és jövedelmezőbben felhasználhatók, másrészt az állattenyésztést és így a talajjavítást is elősegítjük. Az ipari szeszgyárakkal egyáltalán nem történt semmi igazságtalanság. Mert a kontingenst ajándékul és időlegesen adta csak nekik az állam. Azt tehát minden ellenszolgáltatás nélkül is visszavehetné tőlük. De tekintetbe kell venni, hogy minden hektoliter kontingenst 65 koronával vált vissza az állam s tekintetbe kell venni azt is, hogy ezen az ajándékba kapott kontingensen milliókat kerestek származásukért. Tehát nem szabad most velük sérelem. Egyszerűen az történt, hogy a kontingensük egy része bevonatik, amiért 65 korona kárpótlást kapnak, s a kontingens ujjonnan alapítandó mezőgazdasági szeszgyárak közt osztatik föl. Ez pedig, mint mondottuk szükséges a mezőgazdaság jövedelmezőbbé tételére, tehát eminens állami érdek.

Az pedig, hogy az ugynevezett kisüstön való főzés megnehezítették az adótechnikai szempontból fontos. Mert a sok kis szeszfőző felett gyakorlandó ellenőrzés oly költséges, oly nehéz, hogy nagy személyzetet követel, hogy ez a korlátozás már takarékosági szempontból is elkerülhetetlen. Ezért mondta a pénzügyminiszter, hogy a kis gazdák álljanak össze s együtt főzzék ki a cefrét. De máskülönben is, az kétségtelen, kik a kormány programjában már 1906-ban benn volt, hogy be fogja hozni a szeszmonopoliomot, ez azonban csak a koncentrált szeszemelés mellett valósítható meg, mert a sok kis szeszfőződe kisajátítása annyi pénzbe kerülne, hogy azt ma az állam nem bírná meg. Tehát ha komolyan be akarja hozni a kormány a szeszmonopoliomot, akkor a szeszgyártás elaprózásának már most elejét kell vennie. Tehát nem a kis főzők ellen irányul a törvény, hanem egy messzeható program megvalósításának kezdete,

Balpárti és horvát kifogások.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Justh Gyula elnököl az ülésen. A jegyzőkönyv hitelesítése után Thorotzkay Miklós gróf felolvassa az indítvány és interpellációs könyvet. Az interpellációkra fél háromkor tér át a Ház.

Napirend szerint következnek a szeszadó-javaslat folytatásos tárgyalása.

Suciu János román nemzetiségi az első szónok. A javaslat hibáit sorolja fel. A leg-sérelmesebbnek tartja a kisüstösök érdekeinek elhanyagolását. Ez a kisembereket sújtja különösen. Személyes tapasztalatairól beszél, amikor azt állítja, hogy a javaslat idevágó rendelkezései egész vidékeket fog a végromlásba dönteni. A főzők helyzete eddig sem volt valami rózsás, így is általános volt a panasz, a javaslat ezután most végleg elvágja a kisüstösök boldogulásának útját. Eppen ezért sem fogadhatja el a törvényjavaslatot.

Benjamin János horvát nyelven beszél a javaslat ellen.

Grahovácz Mirkó szintén horvátul szólal fel. A javaslatot nem fogadja el.

Bozóky Árpád a következő szónok. Nem fogadja el a javaslatot, mert mostohán báncik a kisüstösökkel. Már eddig se volt érdemes törköly-pálinkát főzni. A tüzelőanyag, a szállítási költség jóformán felemészette az egész hasznot.

Nagy György: Hol van a miniszter?

Farkasházy Zsigmond: Hát az előadó?

Elnök (cseppet): Figyelmezteti a közbeszólókat, hogy közbeszólásaikkal ne zavarják a tárgyalást.

Bozóky Árpád: A szövetségi szeszfőzést sem tartja célszerűnek. Felesleges és hiábavaló szövetségi szeszfőzést felállítani ott, ahol alig tud egy vagy legfeljebb két kisüstös megélni. Foglalkozik Kunszentmárton szeszfőzési viszonyaival, amelyre a mondanak szeszgyárak az is hangulatos példát ad.

Egy hang: Meghalt a többi.

Nagy György: Ez statisztika, itt viccel nem lehet elütni a dolgot.

Bozóky Árpád: Nem fogadhatja el a javaslatot azért sem, mert ez a kormány, amely atmeneti kormányának nevezi magát, programjában egyáltalán nem szólt adóemelésről. Most pedig egyszerre előállnak a szeszadóval. Nem fogadhatja el, mert ez összefügg a létszámemeléssel.

Elnök: Ne tessék eltérni a tárgytól.

Bozóky Árpád: A kvótamelés.

Elnök: Másodszor figyelmeztetem, hogy ne térjen el a tárgytól, mert megvonom a szót.

Bozóky Árpád: Nem akar vitatkozni az elnökkel.

Halasz Lajos: Próbálja meg. (Nagy derülés)

Bozóky Árpád: Szerinte idetartoztak az elmondottak. Itt vannak a tanítók például, akiknek helyzete . . .

Elnök: Mivel Bozóky képviselő ur másodszori figyelmeztetésemet sem respektálta s ujjalag elért a tárgytól, tőle a szót megvonom. (Nagy zaj a balpárton.)

Farkasházy Zsigmond: Ideálatlan dolog, már kiúsztát sem lehet mondani.

Elnök: Farkasházy képviselő urat rendreutasítom. (Nagy zaj.)

Zogorác István horvát nyelven bírálja a javaslatot.

Felkiáltások: Ismét horvát szó!

Elnök: Csendet kérek.

Mákos Gyula: Így sem értjük.

Elnök: Mákos képviselő urat rendreutasítom.

Zogorác István folytatja beszédét.

Pilesy István valóságos merényletnek tartja a javaslatot a kisgazdák ellen. Nem akar hosszasan beszélni, hanem egyszerűen benyújtja azt az indítványt, amelyet Bozóky nem nyújthatott be, mert az elnök megvonta tőle a szót. Az indítványt azt javasolja, hogy

a javaslatot vegyék le a napirendről és majd az általános választójog parlamentje elé terjesszék.

Egyház és iskola.

A püspökvalasztási mozgalom.

A püspöki szék körül.

Most már teljes arányokban bontakozik a debreceni református püspöki szék körül a választási mozgalom. A püspökvalasztásra való tekintettel most Falussy Árpád dr. főispán, mint egyházkerületi tanácsbíró, továbbá Luby Géza orsz. képviselő, mint az egyházkerület gondoka és Biky Károly esperes felhívást intéznek a szatmári református egyházmegyék lelkészeihez, tanítóihoz és híveikhez, akiket arra kérnek, hogy a püspökvalasztásnál Dicsőffy Józsefet, az egyházkerületnek jegyzőjét támogassák. A felhívás kiemeli Dicsőffy József érdemeit, amit különben a hívek is elismertek akkor, amikor az agilis lelkészt két ízben is megválasztották a főjegyzői állásra. Az egyházmegye lelkészeit, tanítóit és híveit a felhívás aláírói július 1-ére a Szatmáron megtartandó értekezletre egybehívták és ott a további eljárás tekintetében megállapodnak.

Ezzel a mozgalommal egyidejűleg Dávidházy János kabai esperes pártja is megmozdult és érdekében most felhívást bocsájtott ki a tiszántúli ref. egyházkerület presbitériumaihoz, amelyben hivatkoznak Dávidházy önzetlen munkásságára, arra a rokonszenvre és nagyrabecsülésre, amely Dávidházyt mindenütt körülveszi s felhívja a kerület presbitériumait, hogy félretéve minden más tekintetet, öt ültessek a kerület püspöki székébe. A felhívást 54-en írták alá, köztük Tisza István gróf.

Beiratkozás a polgári fiúiskolába.

A debreceni négy osztályú nyilvános magán polgári fiúiskolába (Ábeles-intézet, Széchenyi-utca 23. l. em.) a jövő tanévre szóló beiratkozásokat naponta délelőtt 10—12-ig, d. u. 3—5-ig fogadja el az igazgatóság.

Mennyi lesz a termés Hajdumegyében.

Az aratási kiállítások.

(Saját tudósítónktól.) A kalásztérző alföld gabona-táblán már érettre sárult a kalasz s csak pár nap választ már el Péter és Pal napjától, amikor régi szántóvető hagyományok szerint országszerte megsuhan a kasza. Szóval itt az aratás ideje. Az idén azonban a hirtelen beállott forróság annyira megérlelte a kalászatokat, hogy az aratást némely helyen már megkezdték.

A hajdu-földek kalasz ronait ebben az esztendőben sok veszély fenyegette. A kedvezőtlen időjárás mellett a marokkói sáskahad tört a vetésekre. Az a kár azonban, melyet ez a két csapás okozott, nem olyan nagy és sokat csökkentett rajta a mult napok esőzése, úgy, hogy átlagban s alapjában véve jó termés várható.

Legalább erre engednek következtetni a földművelésügyi minisztérium által a gazdasági tudósítók tudósításai alapján kiadott termésbecslési lista számadatai, melyek Hajdumegyében még a tavalyinál is jobb termést jósolnak. Az igaz, hogy ezeket az előzetes becsléseket június 15 én zárták le a minisztériumban, de azóta, különösen nálunk Hajdumegyében az utóbbi napok esőzése folytán javult a helyzet, úgy, hogy a hivatalos kimutatásban foglaltak mellett nem hogy rosszabb, hanem még jobb termés várható.

Hajdumegyében búzával bevetett terület 139,306 kat. hold. Holdanként várható

Színházi pótszezon és pótnyilatkozatok.

A nyiregyházi színházi szezonnak bizony Isten vége van.

A nyiregyházi szezonról már írtunk. A szezon befejezéséről is. Valamint a pótszezonról és a pótszezon befejezéséről is. Krasznay Ernő azonban csinált még egy legpótabb szezon s ennek most lett a legvégve. És pedig váratlanul. De most már azután a Krasznay Ernő és Bérczi Ernő becsületszavára állíthatjuk, hogy tényleg vége van. Kissé különös vége. És igaz van a magyar közmondásnak, hogy ha valaminek a vége rossz, minden rossz. Rossz a pótszezon és a legpótabb szezon. Legalább anyagilag. Mert erkölcsileg a diadal a pótszezonistáké, mint ez az alábbi, a Szabolcsvármegye c. laptársunkban megjelent nyilatkozatokból kitűnik:

Nyilatkozat.

A színházi pótszezon vezetősége a *Válás után* tegnapi híradást elolvasva elmaradását azzal indokolta meg a n. é. közönség előtt, hogy én beteg lettem. Ezt a valótlan-
ságot, amelyet a színházlátogató közönség félre magyarázhat, meg kell cáfolnom saját reputációm érdekében. De meg kötelességem ez nemcsak a nagyérdemű közönség, de Zilahy igazgatómmal szemben is, aki éppen a tegnapi színlapon bucsuzása alkalmával felemlíti mentességül a sok megbetegedést. Az előadás elmaradásának valódi okát a pótszezon vezetőségének kötelessége most már a n. é. közönség tudomására hozni.

Bérczi Ernő,
a debreceni színház tagja.

Nyilatkozat.

A pótszezon vezetősége részéről értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a Bérczi Ernő jutalomjátéka a teljes részvétlenség miatt maradt el. A mégis megjelentek iránti udvariasságból tartottam helyesnek, hogy ne az igazi okot tudassam a jelenlétükkel. A pótszezon vezetőségét mindazoknak, akik a pótbérlet előadásaira ellátogattak, Legmélyebb tisztelettel

Krasznay Ernő,
a debreceni színház tagja.

Igy nyilatkoznak ők a *Válás után* darab hirtelen és váratlanul elmaradt előadásáról a Nyiregyházi színházról szintén váratlanul történt válásuk után.

Megjegyezzük, hogy ennek a legpótabb szezonnak az igazgatásához Zilahy Gyulának semmi köze nem volt s ezt ők a maguk szakállára rendezték, mikor még — bajszszok sem volt.

„Ne mássz a fára...!”

A verébfészkek megbolygatója.

Egy kis fiu szerencsétlensége.

Ugy látszik nem ismerte, vagy nem akarta respektálni Üveges János a hajduhadház közelében levő Vidi-pusztán lakó hat éves fiucska azt a régi és igaz közmondást, hogy ne mássz a fára nem esel le és egy verébfészkek megbolygatója miatt fölmászott egy magas fára.

Ennek aztán borzalmas módon adta meg az árát. Leesett és oly szerencsétlenül, hogy most a debreceni kórházban, ahová szállították, a halállal vívódik.

A szerencsétlenül járt kis fiu, Üveges Ferenc Vidi-pusztai tanyai lakosnak hat éves gyermeke. Szülei tegnap délután nem voltak odahaza és egy nála idősebb játszótársával együtt szülei távollétét arra használta fel, hogy verébfészkeket szedgetett. E célból több fára fölmászott, azonban a famászásnak rémes következménye lett.

Midőn az egyik magas fa tetején a verébfészkekből a tojásokat kiszedegette, a kis

Üveges János hirtelen megszedült és lezuhant a földre, ahol borzalmasan megsérülve, véresen és eszméletlen állapotban terült el a földön.

Szülei, mikor hazaérkeztek és kis fiuk szerencsétlenségét megtudták, azonnal kocsiba fogtak és gyors vágatással behozták a súlyosan sérült gyermeket a debreceni kórházba, ahol Bereney Zoltán dr. vette gyógykezelés alá.

A kis Üveges János több külső sérülést szenvedett. Koponyája is megrepedt. Azonkívül belső részei is megsérültek. Állapota reménytelen.

Hirek.

A gyomorgyilkosok.

A lapok hasábjain a legutóbbi hetekben igen gyakran visszatérő hírek voltak romlott, vagy hamisított élelmiszerek elkobzásáról.

Konstatálhatjuk, hogy az egészségre ártalmas élelmiszerek forgalombahozásának, árusításának bűnös manipulációja fenyegető mértékben kezd terjedni Debrecenben. A piacok, a szatócsoportok el vannak árasztva hamisított és romlott árukkal és a közönség ezekkel az élelmiszerekkel kénytelen táplálkozni, kénytelen drága pénzen mérget vásárolni.

Megdöbbenő, kétségbeesítő állapot ez, amelyen segíteni csak a legerélyesebb eszközrel, a legnagyobb szigorral lehet. A rendőrségnek példás büntetéssel kell elriasztani a lelkiismeretlen spekulánsokat bűnös munkáiktól. Piac és üzletvizsgálatokat minél gyakrabban tartson a hatóság és az ellenőrzést a nyári hónapokon át fokozottabb módon gyakorolja, mert ilyenkor, nyáron romlott élelmiszerek szokták dominálni a debreceni piacot.

Az egészség mindanyunk legdrágább kincsünk, ezért a hatóság magánál is nagyobb figyelemmel ügyel az élelmi szerek tisztaságára, a gyomor spekulánsok vérszemet kapnak, mert nekik néhány fillérenyi haszon a tisztességes polgári haszon felül előbbre való az egész város közönségének egészségénél és akkor jaj a debreceni közönségnek, amely ki lesz szolgáltatva az élelmiszer hamisítóknak, romlott élelmiszerek árusítóinak, a gyomorgyilkosoknak.

Ezek ellen kérünk oltalmat a hatóságtól városunk lakosai számára. Ezeknek kiűzését követeljük egészségünk biztonsága érdekében.

— **Új állomás-főnök.** Artimovics Antal ungvári vasuti főnök elhalálásával Juhász Demeter debreceni vasuti állomási helyettes főnök nevezett ki Ungvárra.

— **Soós Lajos temetése.** Az egyházi és társadalmi élet részvétele mellett helyezték tegnap örök nyugalomra, a vasárnap elhunyt Soós Lajos református lelkészt, főiskolai háznagy hült tetemét. A temetésen, mely délután öt órákor kezdődött a Domb-utcai gyászszobából, a részvét impozáns mérvben nyilvánult meg. Megjelentek a temetésen a főiskola teljes tanárcsapatja, a város előkelőségei. A gyászbeszédet s imát K. Tóth Kálmán lelkész mondotta s a főiskolai énekkar éneke után kivitték a holttestet a Kosuth-utcai temetőbe.

— **A custózzal csataévfordulója.** A debreceni cs. és kir. 39. gyalogezred tegnap nagy ünnepet ült. A custózzal csatájának volt emléknappja, amelyet minthogy a csatában a 39. gyalogezred és részt vett,

ünneppé avattak. — Délelőtt kilenc órákor a róm. kath. templomban istentisztelet volt, és a kaszárnyában gyakorlatot nem tartottak. Az istentiszteleten Hajdumegye és Debrecen város és képviselve volt.

— **A debreceni műpártoló egyesület** folyó évi rendes közgyűlését az első alkalommal nem lehetett megtartani, mert a tagok kellő számban nem jelentek meg. Az egyesület elnöksége a közgyűlést másod ízben a jövő vasárnap, folyó június hó 28-ik napjára hívta össze, mely másodikban összehívott közgyűlés a tagok számára tekintet nélkül határozatköpes lesz. Az egyesület elnöksége ez uton is felkéri a tagokat, hogy a folyó június 28-ik napján, vasárnap délelőtt 11 órákor, a városháza közgyűlési termében megtartandó közgyűlésén minél nagyobb számban a tagok megjelenni sziveskedjenek.

— **A sáska.** Legújabbban Halápon és Szikgáton is fellépett a sáska, mely nagy pusztításokat visz végbe a termőföldeken. — A veszedelmet azonnal jelentették a mezőrendőrkapitányságnak, mely a mutatkozó sáska fajtákból egy-egy példányt felküldött az állami rovarügyi intézetnek.

— **Évzáró ünnepély.** A debreceni református egyház ispotályi katedrálisában Sziv-utca 28. június hó 29-én reggel 9 órákor évzáró ünnepélyt s ugyanaz nap délután 3 órákor tartandó gyermekmulatságot és ezekkel kapcsolatos munka-kiállítás tart.

— **A bőszi tövisjárvány.** Megemlékeztünk a h.-bőszi tövisjárványról. Mint most értesülünk a járvány nem olyan nagy, mint egyes lapok írták s 200 cigány közül 16 betegedett meg, de haláleset nem fordult elő egy sem.

— **Esküvő.** Létai Manyhért volt debreceni segéd lelkész, most csonkapi rendes lelkész, tegnap tartotta esküvőjét Sáfány István a debreceni ref tanítóképző intézet gyakornokának lányával.

— **A debreceni kereskedelmi és iparkamara közleményei.** A temesvári cs. és kir. 7. hadtest közli a debreceni kereskedelmi és iparkamarával az 1908—909. évi biztosítási időszakban a debreceni állomáson szükségelt széná, szalma, tűzifa és kőszén mennyiségeket. Az ajánlatok a széná, szalma és tüzelőanyag cikkekre vonatkozólag legkésőbb július hó 15-ig, kenyérré és zabra vonatkozólag 1908. évi szeptember hó végéig adandók be a hadbiztossághoz. Részletes felvilágosítás a hivatalos órak alatt a kamaránál nyerhető. A kassai cs. és kir. hadbiztosság közli a debreceni kereskedelmi és iparkamarával a munkácsi, m.-szigeti, nyiregyházi és szatmári állomásai részére az 1908—909 évi biztosítási időszakban szükséges kenyér, zab, széná és szalma élelmiszer cikkekre vonatkozó további felvilágosításokat kívánatra mindenkor készséggel megadja ugy a hadbiztosság, mint bármely élelmiszerraktár és a kereskedelmi és iparkamara. Ajánlatok a széná, szalma és tüzelőanyagokra legkésőbb 1908. július közepéig, kenyérré és zabra pedig folyó évi szeptember végéig nyújtandók be a hadtest hadbiztosságánál.

— **A Meszena-utcai gyilkosság.** A Meszena-utcai gyilkosság ügyében, amelynek a hőse Furkó Tamás lovász, Tóby István dr. vizsgálóbíró tegnap délelőtt kihallgatta Fazekas József, Ranyák János, Krevo Mihály, Pólya Sándor, Sáfár László és Beki János Vilmos-huszárokat, azonban ezek egyrésze nem volt a szörnyű gyilkosságnak szemtanúja, így számbavehető vallomást nem is tett.

— **Szőlősgazdáink kiállításai.** Az egész magyar sajtó sokat foglalkozott már Schloesing Theopil világhírű franciaországi mezőgazdasági vegyész által feltalált és Franciaországban gyártott a szőlő és más kerti és gazdasági növények gomba és rovarirtó szereivel. De ez természetes is. Ed-

dig majdnem teljesen tehetetlenül és védte-
lenül állottunk szemben ezen egész termelé-
süket veszélyeztető ellenségünkkel, nem volt
semmi alapos védekezési rendszerünk és ha
mégis néha-néha tudunk valamelyes ered-
ményt elérni, azt tisztán a szerencsés vélet-
lennek köszönhetjük. Schloesing szerel Fran-
ciaországban, Algírban, Spanyol- és Görög-
országban, a Rajna mentén fényesen bevál-
tak és most már Magyarországon is kapha-
tók. Világraszóló szakértelműek, mint Me-
line volt francia miniszterelnök és földmive-
lésügyi miniszter (az Országos Magyar Gaz-
dasági Egyesület disztagja), Tisserand, fran-
cia államtanácsos, a franciaországi mezőgaz-
dasági gyakorlati szakértője, ugyan-
csak az Országos Magyar Gazdasági Egye-
sület disztagja melegen ajánlják. Ily ajánlá-
sok után azt hisszük, hogy minden szőlős-
gazda, birtokos és kertész kötelessége Schloesing
szereivel komoly és több irányú kísér-
letet tenni és ha a szerek jónak bizonyul-
nak nálunk is azokat használatba venni,
hogy végre a mi statisztikánk is javuljon.

— **Hamis kétkoronás.** Mátészalkán
Klein Jakab kereskedőnél több odaváló
suhanc egy hamis kétkoronást váltott fel. A
kétkoronás hamis voltát Klein Jakab csak
később vette észre, amikor panaszt tett az
ottani esendőrségen, amely a suanócok csalá-
sáról értesítette a debreceni királyi ügyész-
séget.

— **Gerő József bucsustéje.** Gerő
József, a Schöner Orfeum kitűnő komikusa,
akit néhány heti Debrecenben tartózkodása
alatt a debreceni közönség úgy szeretetébe
fogadott, ma este tartja meg bucsu- és jutalom-
játékát a „Debrecen” sörözőkban levő
Orfeumban. Gerő József, akit méltán nevez-
hetünk az artista világ tejedelmének, ma
este csaknem összes, nagy és zajos sikereket
aratott számaint fogja előadni. Távozása egész
Debrecen közönségét sajnálattal tölti el. A
nagy hírnévnek örvendő művész Debrecenből
Kolozsvárra megy vendégszerepelni.

— **Asszonyok védekeztek a tulnag**
gyermekáldás és női bajok ellen, külön ké-
zikönyvből. Ára 1 korona 50 fillér (bé-
lyekben vagy utánvétellel). Megküldi Havas
Mária asszony Budapest, ...
54. III. 35.

— **Játék a tűzzel.** Veszedelemes tűz-
vész pusztított a napokban Monostorpályi
községben. A tűzvész a gyermekek játékból
keletkezett és nagy károkat okozott. Kovács
Imre két kis leánya, a 6 éves Róza és 3
éves Eszter szülei távollétében az udvaron
meggyújtottak pusztát játékból egy kazal
szalmát, amely a nagy hőségben nagy láng-
lóra kezdett égni. A láng átesapott az istál-
lóra, amely sok és nagyon értékes dolgokkal
együtt szintén leégett. Az istálló nagy tűz-
től Barra András szomszédos nádfódeles
háza is tüzet kapott és porig leégett. A ve-
szedelemes tűzvészről, amely tulajdonképpen
Kovács Imre gondatlanságából keletkezett,
amennyiben a gyufát oly helyen tartotta,
ahol a két kis gyermek könnyen hozzáfér-
hetett, értesítették a debreceni királyi ügyész-
séget, amely a további vizsgálatot megin-
ditotta.

— **Mi az oka a gyermekek hasme-
nésének?** Amíg a hűvösebb évszakok ide-
jén a gyermekek hányásos hasmenése arány-
lag ritkább és veszélytelenebb megbetegedés,
addig a nyár kezdetén már gyakoribb, sőt a
legmelegebb hónapokban nagyon sűrűen
előforduló, gyors és veszélyes lefolyású, el-
aunyra, hogy ez időszakban a gyermekha-
landóság ijesztő mértékben fokozódik. Ennek
a szomorú dolognak, mely bár legfeltűnő-
ben a nagyvárosokban látható, de amely a
falusi gyermekeket is észrevehetően tizedeli,
két nagy jelentőségű dolog adja meg a ma-
gyarázatát: a nagy hőségtől okozott csökke-
nése a kicsinyek ellenállóképességének, más-
részt a tehéntej baktériumtartalmának roha-
mos megszaporodása és a tej vegyi bomlása.
Az utóbbi ártalmaktól könnyen megóvhatja
az anya gyermekét, ha annak táplálására
csupán a Neslé gyermekliszjét használja,
melynek kiválóságát már csaknem félszáz-
ados multja igazolja s amely mindig készen
áll a használatra, jól táplál, nem savanyo-
dik és nem bomlik soha és e tulajdonságai

révén az emésztőszerveket is mindig rendben
tartja.

— **Kabaret és orfeum a Bika-szál-
lóban.** Minden este a nagy sikerű heti mű-
sor kerül színre, melynek keretén belül fel-
lépnek: Bi-ber-ti hármas, Saratoff orosz ének-
és táncsoport, Tina de Revier operabánes-
nő, Vagó Géza komikus, Nográdi Gizi éne-
kesnő, Morvay nővérek ének- és tánc-duett
és a többi szerződött tagok. Minden este
színrekerül egy mulattató bohózat.

— **Milliók hevernek parlagon.** Szám-
talan azoknak száma, kik sorsjegyeikkel már
nyertek, de nem tudják. Tehát akik meg-
győződni óhajtanak, hogy sorsjegyeik nem
jutottak-e nyereményhez, forduljanak Almosdy
Sándor bankirodjába, Debrecen, Kossuth-u.
18. szám, ahol csekély díjért az esetleges
nyeremény 20 évre visszamenőleg pontosan
megtudható.

— **Letartóztatott tolvajok.** A rend-
őrség tegnap letartóztatta Komjáti Mihály
kocsist és a vele vadházasságban élő nőt,
akik Jónás Erzsébettől a napokban hatvan
korona értékű ruhaneműt elloptak.

— **Tegnapi halottak.** A tegnapi nap
folyamán az anyakönyvi hivatalban a
következő haláleseteket jelentették be:
ö. v. Ivanoczi Gergelyné ref. 42 éves, Boda
György ref. 63 éves, Tamás András g. k.
79 éves, Birinyi Gyula ref. 22 éves, Farkas
Sándor ref. 18 éves, B. Nagy József ref. 18
éves.

*Pénz, szivar és cigaretta
tárcák, női kézi táskák, kézi bő-
röndök, utazási kellékek és piper e
cikkek a legolcsóbban beszerez-
hetők Mentze Henrik ujdonsá-
gok áruházában Kossuth-utca 4.
sz. a.*

A perzsiai forradalom.

Utcai harcok

(Fővárosi tudósítónktól.) Tehe-
ráni lapjelentések szerint a parla-
menti épület és a mecset védőit a
tüzérsg tüzelése végre is elűzte. A
védők azonban előbb bombavetéssel
egy üteget használhatatlanná tettek
és súlyos sebesüléseket okoztak a
kozákoknak. A bombázás délután 3
óráig tartott. Mindössze 70 személy
halt és sebesült meg.

London, június 24. A teherani parlament
bombarobbanásához a Daily Mail következő
részleteket jelent:

Délután öt órakor a sah csapatai körül-
vették a parlament épületét és a szomszédos
mecseteket és felszólították a parlament tag-
jait, hogy hagyják el az épületet. Az épület
belsejéből sortűzzel feleltek, mely a sah
egyik kozákját megölte. Ezt jelentették a
katonai főhadiszállásnak, ahonnan azonnal
kiadták a parancsot a parlament épületének
lövetésére. Tizenegy órakor megkezdődött a
bombázás. Az elesettek számát még nem
ismerik.

Néhány bomba, melyeket a parlament
épületéből és a mecsetből dobtak, egy ágyut
haroképtelenné tett és a kiszolgáló legény-
séget megölte. — A csapatok elkezdtek az
endzsuméket kifosztani.

Délután azonban a város, a parlament
előtti teret kivéve, nyugodt maradt.

Délután két óra felé a helyzet nagyon
komolyra fordult. A parlament épülete, a
szomszédos klubok és mecsetek lövetése
szünet nélkül folyt. Egyes befolyásos parla-
menti tagok házait a sah parancsára kifosz-
tották. Általánosan attól tartanak, hogy a
fosztogatás általánossá válik, ha a bazárokat
ki nem nyitják.

Három órakor a bombázást hirtelen fél-
beszakították. A parlament épületéből és a
mecsetből csak egy romhalmaz maradt. A
legkiválóbb nacionalistákat, a parlamenti ta-

gokat és főpapokat is beleértve letartóztatták
és a fosztogatást abbahagyták.

A harcért a parlament feléls, mely a
sah időleges gyengeségéből tőkét akart ko-
vácsolni. A kozákok nagy vereségeket szen-
vedtek, de a nap a sah győzelmével vég-
ződött.

London, június 24. Ideérkezett hírek
szerint a nemzeti párt valamennyi kiváló
tagját, számos képviselőt és magas egyházi
méltóságot letartóztattak. — A város foszto-
gatásánál nem kimélték az európai negyedek
sem. Teherán most Liakov orosz tábornok
kezeiben van, aki a lovasságot vezérli. Az
idegen követségek nincsenek veszélyben. A
mecset elpusztítása a bombázás által a leg-
nagyobb mértékben felháborította a népet és
a sahnak a legnagyobb nehézségbe kerül,
hogy a helyzet ura maradjon.



Irex-fogpor
auto-szelenczében

Automatikus
porleadás — Ujl

Leglágább finomságú
ideális készítmény
Egy auto-szelencze 60 adagot
tartalmaz, 2 hónapra elegendő.
Ára K. 1.20.

Ongyilkosság a meny-

Életunt hivatalnok.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapesten a Lehel-utca 26. sz. ház-
ban lakik Bucsovsky Sándor magántiszt-
viselő, aki a Hirsch és Frank vasöntődjé-
ben van alkalmazva. Bucsovskynak van
egy felnőtt leánya, Kornélia, aki jegyben
járt Mihály István vidéki szolgabírói hi-
vatalnokkal.

Tegnap Mihályi váratlanul Budapestre
érkezett. Már késő este volt, amikor a Le-
hel-utca 26. számú ház kapuján becsenge-
tt és a kaput nyitó házmesternek 12 fillért
adott.

A házmester az idegent nem akarta
a házba engedni, már azért sem, mert észre-
vette rajta, hogy meglehetősen részeg. De ez
azt mondotta, hogy Bucsovskyékhoz megy,
mire felkísérte a második emelet 44. számú
lakás elé.

Mihályi itt dörömbölt; belül megkér-
dezték, hogy ki van az ajtó előtt?

— Én vagyok, Mihályi.

— Jöjjön nappal! — hangzott a vá-
lasz. Ilyenkor szokatlan a látogatás!

Ennek az elutasításnak oka volt. Mi-
hályi az utóbbi időben fenyegetőzött, hogy
ha nem adják hozzá Kornéliát, megöli a
leányt, aztán önmagát.

Mihályi nem nyugodott bele az eluta-
sításba és tovább dörömbölt, mire a ház-
mester felszólította, távozzék és ne lármazza
fel a lakókat.

— Látja, nem engedik be, — mondá a
házmester. — Menjen aludni és jöjjön reg-
gel! Mert ha nem megy, kénytelen leszek
rendőrt hivatni.

— Maga is összejárt ezekkel; mon-
dotta a fiatal ember és a lakás ajtójára mu-
tatott, de azután békésen távozott és az
ujra kaput nyitó házmesternek most 8 fillért
adott.

Bucsovskyéknak a második emeleten
utcai lakásuk van; Mihályi másfél órával

később — addig a ház előtt járkált — a földszinten az ablak irányában a ház falához támaszkodott és halántékán lőtte magát. — Azonnal meghalt.

A lövésre egy földszinti lakó lett figyelmes, ez értesítette a házmestert, aki az öngyilkosban ráismert a Bucsovskyék éjjeli látogatójára.

Az öngyilkosnál három levelet találtak; egyik nyitott volt és Mihályi Balassagyarmator élő anyjának szövege. Az öngyilkos bocsánatot kér, hogy így cselekedett, de nem bírta ki tovább, jegyesét haza nem vihette nélküle nem tud tovább élni.

Távirat és telefon.

A képviselőház üléséhez.

Budapest, június 24. A képviselőház ülésének további folyamán Pütyös beszéde után elnök berekesztette a vitát. Azután Hoitsy Pál előadó az ellenindítványok elvetését javasolta. Roitsy Milán és Farkasházy Zsigmond polemizált Wekerlével tegnapi beszéde miatt. Farkasházy erősen támadta a javaslatot, mire az elnök megvonta tőle a szót. Utána Witkovich horvátul beszélt a javaslat ellen. Felnégykor rátértek az interpellációra. A sürgősségi ellenindítványt elvetették. Nagy György interpellált a marosvásárhelyi főgimnázium ügyében és a választási törvények reformálása miatt. Günther Antal kijelentette, hogy ősszel a választási költségeket ki fogja írni. Az ülés félőkor ért véget.

Horthy Pál temetése.

Budapest, június 24. Horthy Pál temetésén megjelent Apponyi miniszter, Sztéryni államtitkár és Róna György szobrászok bucsuztatták el az elhunyt festőt.

Perzsa forrongása.

Teherán, június 24. A sah kihirdette az ostrom állapotot. Az egész birodalom forrong.

Törvényszék.

Lökötők és orgazdák.

Elítelt lótolvajok.

A debreceni királyi törvényszék előtt egy cigánysuhanc, Horváth Lajos és egy lókupec Szőke Makula Gusztáv állott lókötes-sel vádolva. Rajtuk kívül még öt vádlott volt, akik a lóköteseknek orgazdái voltak. — A két elsőrendű vádlott az ország különböző vidékein s különösen Hajdumegyében hajtott el nagy előszeretettel az őrizetlenül levő lovakat. Nagyon sok gazdát károsítottak meg így. Végre azonban a jó madarak hurokra kerültek és tegnap határoztak az ő és orgazdáik sorsa felött. Horváth Lajost öt havi fogházra, Szőke Makula Gusztávot két évi börtönre, továbbá orgazdáikat ifj. Pormio Dávidot nyolc havi, Kiss Györgyöt három havi, Albi Jánost tizennégy napi fogházra és Szigeti Istvánt negyvenkorona pénzbüntetésre ítélte a törvényszék. Az ítélet ellen valamennyien felebbeztek.

Mindennap korán reggel megjelenő lapunk előfizetési ára egy negyedévre **3 korona**. Megrendelhető Arany János-utca 2. szám, Hungária épület, földszint 2 ajtó.

Bosnyákország sárkánya.

A „Debreczen“ eredeti regénye.

Írta: Tomic Eugén. 43

— Hát már oda jutottam, hogy nincs barátom Zvornikban, aki segédkezet nyújt, hogy bemehessek a várba? Kérdezte keserű hangon ama zvornikiaktól, kik seregében voltak.

— Ne félj uram — felelték ezek. Van a várban kinek apánk, kinek testvérünk, kinek más atyafia, majd segítenek azok. Nem halad belülről ezt a nagy lármát? Az is jelent valamit.

A pasa és barátai odafigyeltek a zajra, mely mindinkább növekedett. Egyszerre elhallgattak a fegyverek a bástyán és száz meg száz torokból hangzott a kiáltás:

Éljen Ali pasa, a mi urunk. Ki Mahmuddal!

Ali pasa reményt merített ebből. Parancsot adott seregének, hogy rendezkedjék és legyen kész minden pillanatban követni szavát.

— Ki Mahmuddal! hangzott egyre jobban, egyre biztosabban, jelölül, hogy Ali pasa emberei kerekednek felül, amint meztelen handzsárral törnek Mahmud katonáira.

Ali pasa megértvén, hogy itt a döntő pillanat, fölemelve meztelen kardját, kiáltott:

— Utánam vitézek!

És rohammal közeledett a várkapura. Mint a galambfalka a sólyom elől, úgy menekül Mahmud emberei a dühös Ali elől és Mahmud agával együtt a várba beljebb futottak, mások üdvkiáltásokkal köszöntötték Ali pasát és embereit és mindjárt csatlakoztak hozzájuk.

— Előre vitézek, biztatta kardját emelve Ali, a hadi népet. Üzzük ki a hitszegőt a várból.

Az egész tömeg utána indult. Uteák fatörzsek mögül várják Mahmud agáék Ali pasa csapatát, mely rajtuk üt, mint a sisera had. Véres, makacs harc veszi most kezdetét. Az utcák szűkek, mélyek és Mahmud emberei megrögzött daccal védekeznek, védik az állásaikat.

Mint a jégeső hullik a golyó és leveri a leglelkesebbeket. Az épen állók kézi tusába kapnak, a kivont handzsárral kezükben. Ali pasa leszállott lováról és leghivebb embereivel odator arra a házra, mely teli volt ellenséggel és legelkeseredettebben védte magát. Mint az orozslán úgy rontott be a falak közé és éles pengéjével ütötte szét Mahmud embereit, míg katonái véres nyomdokaiba léptek és mindent lelőttek, ami eléjük került.

Pár perc múlva meg volt tisztítva a ház és most már belőle szórták Ali legényei a tüzesőt a Mahmudistákra, akik most már más sikátorba menekülnek, hogy onnan is elűzessenek. Ali pasa oly hevesen támadott, hogy Mahmud aga elvesztette reményét a harcban.

(Folyt. köv.)

Biztos tapadás!

Legnagyobb hatékonyság!

Megszűnt a peronoszpóra!

Nincs többé Lisztharmat! Sárgaság! Fürtrohadás! Moly! Üszög! Gomba és rovar nem pusztítja többé szőlőnket, burgonyánkat, kerti és gazdasági növényeinket! Milliókra menő nemzeti vagyon mentünk meg évenként, ha **SCHLOESING** világhírű franciaországi mezőgazdasági vegyész az „INSTITUT“ tagja által feltalált és **Marsol** gyáraitól készült, minden kulturállamban fényesen bevált, rézgalic alapon gyártott bordói **permetező porát**, mesés finomságu **lecsapott kénporait**, molypete irtó „**Pyralion**“-ját használjuk. — E szerek most már Magyarországon is kaphatók! Vezérképviselő Magyarország részére: **FRANKL ADOLF banküzlet Budapest, Eötvös-utca 19. Eötvös udvar.** Saját ház. Telefon: 25—40.

Részletes ismertetéseket, árjegyzéket díjmentesen küld és mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál fenti képviselő, továbbá Hajdumegye területén a vezérképviselőt

NEUMANN NÁNDOR cég Debrecen.

Védjegy földgömb!

Védjegy Schloesing Marseille!

Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári időnyire.

Egy szelvény	1 szelvény	7 korona
3-10 m. hosszú	1 szelvény	10 korona
teljes fűrészhöz (kábát, nadrág és mellény)	1 szelvény	12 korona
	1 szelvény	15 korona
	1 szelvény	17 korona
	1 szelvény	18 korona
elégendő, csak	1 szelvény	20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K.-ért, szelvényt felöltőszövetet, turistalódot, melynek kamarni stb. stb. gyári árakon küld a mint megtekinthető és szálló cég mindenütt ismert pozíció gyári raktár.

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Hírték ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánúró élvez, ha szövetkészítést követően Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legelőcsöbök árak. Óriási választék. Mindehét, figyelni kell a kiválasztás, még a legkisebb részre is.



GIZELLA-TELEP FÜRDŐ
MODERN VIZGYÓGYINTÉZET (MÉDYE)

VIZGYÓGYKEZELÉS, SZÉNÁVÁS, VILLANTOS-, FORRÓLEŐ-, MŰR-, SÓ-, PENTÓ- ÉS NAPFORRÓ, VILLANTOZÁS, MASSAGE, NIZLALÓ ÉS SÓVÁNYÍTÓ KÚRÁK, RÉZES FEKES PENSIO (FÜRDŐ-HASZNÁLATTAL) NETI 60 KORONÁTÓL FELJEBB. HATÁRÓSRÓL KÜLÖN HAJÓ NEGY.

1090—1008. vh.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak 1908. V. 2153—1. számú végzésevel vagyoubukott Biedermann E. és fia debreceni volt cég esődtömegéhez leltározott 215,198 korona 54 fillért névértékű követelések elárverezése tárgyában alulírott, bir. végrehajtó küldetvén ki, minek folytán közhírré tétetik, miszerint ezen fent jelzett követelések elárverezése tárgyában határnapul **1908. évi június hó 27. napjának d. u. 4 órája** a debreceni kir. törvényszék árverési termébe (földszint, 13. sz. ajtó) kitétik, mely nyilvános bírói árverésen ezen követelések a legtöbbet ígérnek azonnali készpénz fizetés mellett elfognak adni.

Megjejeztetik, hogy ezen követelések fennállásáért, valódiságáért vagy behajthatóságáért felelőséget és szavatosságot a esődválasztmány nem vállal.

Az adóskok nevét és lakhelyét feltüntetve jegyzék dr. Kőrösi Kálmán ügyvéd esődtömeg gondnok irodájában érdeklődők által megtekinthetők.

Debreczen, 1908. évi június hó 19.

Oláh Géza,
bírói kiküldött.

Pénzem az nincsen nekem...

de kaphatok olcsó kamat mellett ingatlanomra

Álmosdy Sándor

kereskedelmi és bankirodájában Debreczen, Kossuth-u. 18., ahol drágább kamatu kölcsön is olcsóbb kamatura konvertálható. (II)

70 év óta a Sirup-Pagliano

mint a legjobb és legbiztosabb hashajtószert sok ezer családuál eredményesen van bevezetve. Ezen Girolamo Pagliano florenzi tanár által feltalált és 1838 óta előállított vértisztítószert csak akkor valódi és eredményes, ha a gyártmány a törvényesen védett kék vignettával és Girolamo Pagliano tanár névaláírásával van ellátva. Ezen különlegeségek orvosi rendelete az ország minden jobb gyógyszerárában kaphatók. Orvosi rendelés szerint használva, megszüntetik a székrekedést és annak következményeit, mint vértorlás a fejbe stb., előmozdítják az anyagcserét és vértisztítóan hatnak bőrkiütések, köszvény, csusz (rheumá)-nál stb. Elismerést szer étvágytalanság és az ülő foglalkozás egyéb következményei ellen. A „Girolamo Pagliano” készítmények folyékony szirupalakban és por alakban kaphatók. Megrendelések intézendők: Girolamo Pagliano tanár Florenz (A 12) Via Pandolfini. Elismerőleveleket és prospektust ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség: Dr. F. Herzig, Wien, VII. (A 12.) Mariahilferstrasse 48. Gyógyszertárak főraktárként legelőnyösebb feltételek mellett kerestetnek.

DONOGÁN és SOMOSSY

Debreczen, 1

*** Kistemplombazár. ***

Ruha- és blouzelme ujdonságok, Viole de laine, ruhavászon, angol zephyr. — Gyönyörű női napernyők

!!! Óriási raktára !!!

PÉNZ

kölcsön, sorsjegyekre, értékpapírokra és takarékpénztári részvényekre **90 százalékos erejéig.**

- Ezsbet sorsjegyre,
- Jósziv „
- Magyar vör. ker. sorsj.
- Olasz „
- Osztrák „ (I)
- Pesti haza „
- Bazilika „
- Szerb állam „

Konvertált jelzalog sorsjegyekre, oly kölcsönöket eszközöl, mely tetszés szerinti időközben 1-2 ko onájával visszafizethető csekély bankjuttalék ellenében

Álmosdi Sándor

kereskedelmi és bankirodájában Debreczen, Kossuth-u. 18.

„Kovács” kéneshatású ártézi fürdő Bihár-Diószegen.

Biztos hatású a köszvény és csuzos bántalmak különböző alakjainál; bőrbajok, vesék, máj, lép és méhdaganatainál és gyuladásainál; aranyeres bántalmaknál; az idegrendszer számos megbetegedéseivel; törések és ficamok után visszamaradt tagmerevedéseknél, bőrbajoknál. Különösen felhívjuk a t. közönség figyelmét azon szerencsés körülményre, hogy e vidéken állandóan fellépő malarikus lázak által okozott léptultengések a fürdő rövid használata után gyorsan eloszlának, miért is mi mint utókura ischias bántalmak után ugyszólván nélkülözhetetlen. A fürdő állandó orvosi felügyeletével a községi orvos ur van megbizva, ki a hozzáfutó beteget a legmondosabb szakszerű kezelésben részesíti s a fürdő használatát illetőleg hasznos tanácsal látja el. **A fürdő október utoljalg nyitva.** **Özv. Kovács Sándorné** fürdőtulajdonos, akinél egy cserép- és téglagyár haszonbérbe vagy örökáron eladó.

Magyarország egyik legnagyobb szőnyegáruháza.

Posztó-, Plüs- és Selyem

Függönyök,

Csipke-Storok

Óriási választékban kaphatók

Bosznay J. és Tsa

szőnyegházában

Debreczen, Kossuth-u. 5.



BUZIASI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.

Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentesített szénsavdus.

✿ RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ. ✿

Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógmódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, huygkő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitünő hatásának bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség: Muschong buziasí gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

Balatonfüred,

Gyógyhely és tengerfürdő Zalavármegyében.

Posta, távirtda és telefon helyben. Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 31-től szept. végéig

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsavas, vasas gyógyforrások; juhsavó-, tej- és szőlőkúra. — Szénsavas meleg pezsgőfürdők Schwartz rendszere szerint. Masszázs. Szénsavas hidegfürdők. Gőzfürdő, zuhanyok, balaton-tavi hidegfürdők és uszodák. — Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: szívbántalmak, vérszegénység, görvél, gümőkór, csúz, köszvény, légzőszervek hurutos bántalmái, rekedtség, vérköpés, gyomor- és bélhurut, máj- és lép-verbőség, női bajok és idegbántalmakban. — Hegyek által védett gyönyörű fekvés, diszes és célszerű berendezésű gyógyterem, sétacsarnok, anyékos sétányok, lombos park, fenyvesliget, térszene, naponként színelőadások, hetenként táncmulatság, élvezetes kirándulások, sétacsolnakázás. Elegáns lakások, esinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusztus 21-től a szezon végéig a lakások 30%-kal olcsóbbak. Napi ellátás személyenként 4 koronától. Vasuti állomások: Siófok és Veszprém (Jutas) Siófokról gőz-hajón 1 óra. Veszprémtől bérkocsin 1 1/2 óra. Vasuti szezónjegyek 33 1/3%-os kedvezménnyel, menetérti jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő főorvosa: dr. Huray István, kir. tanácsos. — Lakásmegrendelések előleg beküldése mellett, Lingl Valérián fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüreden. — A Balatonfüredi ásványviznek, mely mint étrendi víz is igen kedvelt, főraktára: Édeskuty L., udvari ásványvizszállító a fürdőigazgatóság. Budapest. Prospektussal ingyen szolgál

HIRDESSÜNK DEBRECZEN című politikai napilapban. — Kiadóhivatal: Arany János-utca 2.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel esedett szó 6 fillér.
 Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beklídetik.
 Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

„Kaland” jeligére levél van a kiadóban.
 „Gazdának” levele van a Főpostán, posterestante.

Multnapokban a fasorból szép hölgyet hazakisértem; tudasson, hol találkozhatunk „hü szív”-re Debreczen kiadóhivatalába.

Jobb zsánertű fiatal iparos, kinek üzlete van a főtérhez közel, ösmeretség hiányában ez uton óhajt megösmernedni tisztességes leánnyal vagy fiatal özvegygyel, kinek pár ezer frt hozománya van, árva leány előnyben részesül. Csakis komoly levelek vétetnek figyelembe. Levelet a kiadóba kérek „Komoly iparos cimen.”

Egy olyan özvegy asszonykát keresek, ki egy csinos, fiatal ember discret barátságát óhajtja. Leveleket kérek „Páris éjjele” jeligére a kiadóba.

Modern hölgyek vagy özvegyek, kik unatkoznak és óhajtának egy fess uri ember discret barátságát irjanak „Hajnalhasadás” jeligére a kiadóba.

Özvegy vagy unatkozó hölgyek ismeretségét keresem „Hü lovag” leveleket e lap kiadóhivatalába.

Ki unatkozik? Hölgyeim forduljanak bizalommal „Barna legény” cimen e lap kiadóhivatalába.

Ajánlat.

E hó végére állást keres egy szép írású fiatal ember. Szives megkeresést levél által kér a kiadóba „Komoly ember” jeligére.

Hegedű órákat adok koronájával cim a kiadóba.

Vizsgázott gépész azonnali belépésre állandó alkalmazást nyerhet. Trágyagyár Sas-utca 3. sz.

Kereskedelmi tanfolyamot végzett szép írású fiatal ember ügynöki vagy hasonló irodába ajánlkozik. Cim a kiadóban.

Írógép két színben ír, kifogástalan állapotban olesón eladó. Cim a kiadóban.

Eladó ház Csapó-utcán nagy telekkel. Értekezhetni felőle dr. Márton Kálmán ügyvédi irodájában Piac-utca 42.

Hatvan-utcai kert II. járás 5. szám alatt eladó egy új épület teljes felszereléssel értekezni lehet a kiadóba.

Koffer-gyáramat áthelyeztem Hatvan-u. 5. alá (Bignió ház, nagytemplom mellett). Kézi és láda kofferek egyenként is kaphatók. Javítások elfogadtatnak. Markbreit bőröndös.

Intelligens fess özvegy uri nő sürgősen keres társat néhány száz forinttal jó üzlethez. Levelek „Társ” jeligére főpostarestante kéretnek.

Eladó szőlő. A nagy Boesky-kertben 2 parcella remek fekvésű jó termő szőlőföld kedvező fizetési feltételekkel eladó. Értekezhetni Nap-utca 15.

Könyvelést vállal mérlegképes könyvelő az esti órákra. Cim a kiadóban.

Világos pince kiadó a Darabos-utca 5. sz. Értekezhetni ugyanott az emeleten.

Minden asszony vigyázzon! Tulsok gyermekáldás ellen megtanít védekezni kitűnő kézi könyvünk. Ára 1 kor 50 fillér (bélyegekben is.) Megküldi „Minerva” laboratorium Budapest, Wesselényi-utca 54. III/35.

Eladó 2 hegedű kitűnően kijátszva mesutánzat ár 8 frt és 15 frt, cim a kiadóban.

Elegáns megjelenésű fiatal ember könyvelői vagy hivatali állást keres; szives megkeresést továbbit a kiadóhivatal „fiatal ember” jeligére.

Balatonhoz, vasúthoz közel, parkirozott udvarban, szép kilátással két butorozott szoba mellékhelyiségekkel kiadó. Még egy külön butorozott szoba keresztény családok részére. Bővebbet Puky akadémiai tanárnál Keszthelyen.

Remek ház óriási telekkel Kossuth-utcán eladó. Vételár fele olesó törlesztéses kölesön, másik fele tisztán jövedelmez 7 százalékat. Cim kiadóban.

Hegedű tanárt ajánlok, aki magántanítványokat fogad igen jutányos áron. Leveleket kérek „Hegedű tanár” jeligére a kiadóba.

Jó megjelenésű kereskedő segéd, 24 éves, ki teljesen jártas a könyvelésben is, állást keres, szives megkeresést levél által kér a kiadóba „kereskedő segéd” jeligére.

Villany világítást,

telefonok, villamos csengők berendezését, javítását és évi jókarban tartását, legjobb anyaggal, szolid árért eszközölöm. — FÖLDVÁRI L. Debreceni Első Elektrotechnikaigyar és villamos szerelési vállalat. Kossuth-u. 1. Telefon 168.

Kereslet.

Bluz és pongyola varrónők és tanuló azonnal felvétetik Weinmann Dezső és Társa. Kistemplom Bazár.

Örökre vonnék 4—5 éves fiu vagy leány gyermeket. Szilágyi Gábor, Pallag, Hidvéger-tanya.

Fémesztergályos tanulóknak tisztességes fiu felvétetik Fűvessy Lajosnál, Simonffy-u. 15. szám a.

Egy nevelőnőt keresek, leveleket kérek „Kaland” jeligére a kiadóba.

Egy fiatal fűszeres segéd felvétetik Rosenfeld Mór Salétrom-utca 12.

Lakás kerestetik augusztus 1-re 3 szobás, a főutcától nem messze. Ajánlatok e lap kiadóhivatalába kéretnek.

Tanulóknak egy ügyes fiu főlvétetik Komlóssy Lajos fűszerüzletében.

Goldberger A. V.

hirdetési iroda

BUDAPEST, IV., „Róser Bazár”-ban (Károly-körút 22.)
 helyeztetett át.

Világkiváltás Szt. Louis 1904 legjobb kiállításán

Globusz
 femtisztító
 kivonat

minden más tisztítószerrel felülmúl.

Villamos-világítási és erőátviteli berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T. debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótételek, csillárok és szerelvények dms választéka.

Telefon szám: 568. 1063

VÁSZON ÁRU

fehérneműek, valamint siffonok és paplanlepedő-vásznak, virágos és csikos osinvatok, damaszt étkező- és aszúr kávésterítékek, damaszt- és frottír törölközők, töröl-kendők és nankingok, valamint kész női fehérneműek és paplanok

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divatvásznakból mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSU ÁRUK

női ruhákra, budai kékfestő voalok, cosmanosi savannak, judisch foulárd, Batist, Atlas, Satin, 120 cm. széles sima szines francia batistok, angol zefrek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok.

himzett batistban, vászonban, pongés selyemben

KÉSZFEHÉRNEMŰEK

vászon, siffon és batist női ingek, nadrágok, háló köntösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész ágyszatok, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton, kasmir és selyem paplanok, matrácok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók, hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és divatszabkendők

Szabó Lajos Fiai

divat-, vászon- és szőnyegáruháza
 DEBRECZEN,

Rózsa-utca 1. szám alatt.
 Alapított 1842. évben.